

# ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

10

céntimos semanales

REDACCION Y TALLERES

San Ildefonso, número 8

Horas de oficina: De diez a una y de cuatro a siete

No se devuelven los originales aunque no se publiquen y de los firmados son responsables sus autores.

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

10

céntimos semanales

La Junta de Obras del Puerto

## La merienda de negros

Los políticos de la Junta de Obras del Puerto.—Por saciar sus apetitos de empleomanía ponen en peligro el tráfico del puerto y será la ruina de Alicante.

No debemos esperar la solución del pleito de la oficina recaudadora; no podemos tener calma ni podemos amoldarnos a la pasividad y templanza que aconsejan algunos periódicos, porque una vez sancionados los propósitos de los políticos de la Junta del Puerto, quedarán sin jornales muchos trabajadores y el comercio se perjudicará, porque, se reducirá el tráfico marítimo y como estamos convencidos de este resultado, no dejaremos en nuestra campaña hasta que sean desechados tales proyectos y tengamos la seguridad que las cosas queden en la misma situación que tenían.

Basta para nuestro argumento, que al como se ha llevado hasta aquí, las cosas han beneficiado el tráfico, y lo que se pretende es crear inconvenientes que han de mermarlo necesariamente.

Sobre todo lo de la oficina recaudadora, hay otro peligro primordial de más importancia y es el aumento de los impuestos del Puerto. No podemos admitir como bien legislado, lo que se base en un aumento en la recaudación cuando invariablemente ocasiona una reducción el tránsito de mercancías que hoy tiene el Puerto, en cuyo caso se perjudica al comercio y a la clase obrera y fracasa el cálculo de más ingreso.

Las Juntas de Obras del Puerto están facultadas para cobrar desde el 25 al 50 por 100 sobre el importe del impuesto de transportes y cuando la Junta se creó compuesta de comerciantes, acordó cobrar el 25 por 100 sea el mínimum de lo que le autorizaba la Ley.

Como los gastos de la Junta se han llevado á mas del doble de lo que tenía presupuestado en un principio, por el excesivo personal colocado aun que el trabajo es el mismo, intentan aumentarlo más, y necesitan más recaudación para justificarlo y van vanando y creando negociados, y burocratizando los trámites para repartir más sueldos.

Una de las partidas dignas de conocerse es la de sueldo de secretario que cuando éste fué nombrado alcalde tenía 2.000 pesetas de sueldo como secretario de la Junta de Obras; para facilitarle su cargo como alcalde y que no perdiera el de secretario, se colocó á don Francisco Aznar como sustituto provisional y cuando dejó la Alcaldía el señor Soto quedaron en efectivo secretario y sustituto con 6.000 y 4.000 pesetas respectivamente de sueldo anual.

El igual trabajo hay ó menos que antes; entonces costaba la secretaria 2.000 pesetas, hoy cuesta anuales 10.000 pesetas.

Así se administra en la Junta y para eso, no está dispuesto el comercio ni el pueblo, á que se anuncien esas reformas, pretextando que son en beneficio del Puerto, cuando son para beneficiar á unos cuantos favorecidos de la política.

Bajo este ambiente y siguiendo el propósito de crear plazas para personal, tiene su origen la famosa oficina de comprobación y cobro y ésta figura como telón para que sin apercibirse nadie se aumenten los impuestos que cobra la Junta, del 25 al 50 por 100 ó sea del mínimum que hoy se paga al máximo que se pretende cobrar.

Esto no se puede admitir, pese á los razonamientos que expongan á los periodistas los Sres. Llorca y Soto creadores ó ejecutores de estos proyectos y conviene que inmediatamente surja una protesta colectiva de todas las clases interesadas y de Alicante todo, para no consentirlo.

¿Quién lleva estas combinaciones en la Junta del Puerto?  
¿A quién representan en ella los señores Llorca y Soto como portaestandartes en estos asuntos?  
¿Va á procederse en la Junta de igual forma que en el Ayuntamiento y la Diputación donde se reparte el presupuesto en sueldos?

¿Quiénes están detrás de la cortina?  
¿Que ha dictaminado la comisión de la Junta de Obras del Puerto, sobre la creación de la oficina recaudadora y aumento de tarifas compuesta por don Rafael Betrán, D. Federico Clemente, D. José Guardiola Ortiz y D. Federico Soto?

¿Es que no se pueden hacer públicos los acuerdos proyectos y propósitos de la Junta de Obras del Puerto?  
Alicante tiene derecho á saberlo

todo y espera impaciente un defensor público de esa Junta.

¿Por qué se callan? ¿Es que no pueden convencer á nadie?

Quien defiende y se debe á una cosa justa y honrada no tiene inconveniente de explicarla donde sea necesario y más cuando afecta á los intereses públicos y ese silencio que existe revela que entre bastidores se ha formado todo y no puede presentarse al público porque se escandalizaría á los obreros y al comercio les corresponde actuar y con ellos iremos nosotros desmascarando vividreza.

### Postal diaria

El buitre es una raza maldita por cuyo exterminio suspiran constantemente los montañeses y labriego. Su carne hedionda causó repulsión, y su mirada de acero taladra el alma.

Según referencias de un sabio viajero que en reciente excursión atravesó los extensos campos de las dos Castillas, los enjambres de buitres que poblaban las altas cumbres de los picachos castellanos, han desaparecido totalmente. Pero á los labriegos que los odian esta desaparición los entristece. Conocen los negros precentes con que esta nueva emigración de los señores pajarracos cuenta en la historia.

Desaparecieron en 1870 cuando la guerra franco prusiana; desaparecieron más recientemente, durante las guerras ruso-japonesa y balkánica. Y en 1909 también desaparecieron como imprescindibles invitados á la solemne inauguración de la acreditada carnicería hispano marroquí, y al finalizar las mantanzas, se repatriaron.

¡Oh, paradojas terribles de los inexorables rincónes de! sentimiento! Cuando los buitres regresen á sus antiguos nidos y en terribles bandadas veigan sus peladas cabezas mostrando al aire su pico ensangrentado. mil veces hundidos en las entrañas palpitantes de los vencidos guerreros, los sencillos, los buenos campesinos que los odian, jesterán alegres su retorno...

GONZALVI.

### Pérdida

Desde la plaza de Alfonso XII á la partida del Babel, pasando por el Casino, se han perdido SEIS MILLONES de reales.

La persona que los encuentra presentará en el Ayuntamiento ó en la oficina de la Fábrica del Gas, donde será bien recompensado.

POETAS ESPAÑOLES

### La balada del lujo

Noble dama de altiva hermosura que entre el lujo, de espléndidas salas magníficas tu humana escultura des umbrante de joyas y galas,

coronada de perlas la frente, como un mármol perfecta y radiosa, con tu porte de reina indolente y tus líneas angustias de Diosa...

¡Si el valor de tus galas supieras y aún guardasesen piedad tus entrañas, á vaudales el llanto sintieras resbalar por tus negras pestañas!

Para darte el fulgente tesoro de esas perlas de oriente irrisado que á tu frente se engarzan en oro, ¡cuántas vidas el mar se ha tragado!

No son perlas que fulgen radiosas, ¡son las últimas gotas de llanto que en las muertas pupilas vidriosas se quedaron cuajadas de espanto!

Y esos límpidos y vívidos rubios que en tus manos fulguraban tan rojos: tal se encienden y sangran los ojos de encelados y ardientes neblías;

¡arrancados no son del veneno de la sangre humeante y calina que ha sembrado al rún pálido obrero en la sombra espectral de la mina!

Por labrar es encaje que ceta el candor de tu seno nevado ¡cuánta casta doncella ha pasado la frialdad de las noches en vela!

En silencio labraba esa alhija medio muerta de sueño tosía á la par que la tisis tejía en la sombra también su mortaja!

Bella dama que fuiste el encanto de las nobles y espléndidas salas, abomina y desprecia tus galas... ¡Vas vestida de sangre y de llanto!

F VILLAESPESA

EL MANICOMIO DE ELDA

### ¿Qué hacen las autoridades?

«El Reformista» se ocupa del Manicomio.—Una carta de un leproso.—Ni dignidad humana, ni profesional.

Como en el trabajo que publiqué sobre el Manicomio, requería de la Prensa de Elda que debía ocuparse de dicho asunto, si verdaderamente sus corazones albergaban humanos sentimientos. «El Reformista», en su último número, haciéndose eco del requerimiento, publicó un viril y razonado artículo, que

yo para que los lectores de este diario puedan formarse una idea de dicho trabajo, entreaño lo que sigue:

«Ante el requerimiento que el señor Santa nos hace en nombre de la humanidad y atentos á la voz de nuestra propia conciencia que nos señala ese como un camino de nuestro deber, salimos al palenque lanzando el grito viril de nuestra más sincera protesta contra el régimen y estado de ese establecimiento que existe en Elda para oprobio y vergüenza de la especie humana, que tolera con paciencia, que á sus desgraciados semejantes se les someta á un trato impropio de su condición, y consienta con una resignación indigna, que esos infelices dementes que no cometieron más falta que caer en la desgracia de su locura sean llevados al encierro impropio, de un establecimiento indotado, repugnante, indigno, donde lejos de encontrar la salud perdida, hallaron una pendiente fácil que acelere su marcha hacia las negruras de la muerte.

«El albergue de locos que la excelentísima Diputación provincial tiene en Elda, no es Manicomio. Mejor podría llamarse estable de hombres, encierro de locos, pudridero humano, algo así que diera idea del crimen que se comete con esos pobres desgraciados que tienen su residencia allí. No es posible concebir que una corporación como nuestra Diputación provincial, compuesta de hombres cultos é ilustrados, habituados todos al estudio de grandes proyectos y á la reglamentación de establecimientos y corporaciones, no hayan llegado á concebir un plan racional y adecuado para que los pobres dementes que viven bajo su protección y amparo, tengan la higiene, alimento, vestidos y atenciones facultativas y personales necesarios para quien no ha llegado á ser un deshecho del mundo, sino que es un enfermo á quien hay que concederle justamente, humanamente, la esperanza de recobrar una salud que difícilmente puede hallar en el Manicomio de Elda. Y no es posible concebir tampoco cómo esos señores diputados, que la provincia eligió para que cuidaran de sus intereses, sigan en sus puestos sin presentar la dimisión de sus cargos, cuando su inercia y su abandono tienen sumidos en las torturas de la miseria y de la escasez á una porción de inocentes, cuyos gemidos lastimeros debieran sonar en la conciencia de nuestros padres provinciales como golpes de advertencia que les despertara de su indiferencia y de su abandono.»

Y ahora, para que se cercioren si es ó no justa esta campaña, leed este escrito de uno de sus moradores, y una vez leído con la detención que se merece, juzgad.

Dice así el escrito:

«Primeramente que vamos todos con el pantalón roto, medio descalzos, los lechos sin sábanas y así sucesivamente de todo; no tenemos médico ni tampoco medicinas y un pobre anciano hasta cabecera no tiene y va el pobre que dá compasión el verle porque va todo lleno de miseria y si son los alimentos no podemos ya con ellos de tan continuos que son, y en vez de carne nos dan huesos y todo les duele

para nosotros, porque la boca se nos hace agua de tanto pedir, pero nada nos dan y de este modo no podemos estar, porque de la enfermedad que padecemos (lepra) no es lícito de que tengamos tanto abandono; desde el primero hasta el último le pedimos se le entregue este escrito al empresario del periódico alicantino obrero que Dios se lo agradecerá por el gran favor que les hace á estos infelices que de todo el mundo están abandonados.—  
*Andrés Rael*»

Descuidando la forma del escrito y ateniéndose al fondo, ¿á quién no se le oprime el corazón de escuchar tanta amargura y se le crispan los nervios, al pensar que por la apatía criminal de los llamados á regentar dicho establecimiento están muriendo de hambre y miseria estos infelices, según se desprende del escrito?

«Se puede decir con «El Reformista» que más bien que Manicomio podría llamarse estable de hombres, encierro de locos, pudridero humano, y que más bien que encontrar la salud perdida, hallarán una pendiente fácil que acelere su marcha hacia las negruras de la muerte?»

La contestación no es dudosa, como no es dudoso, que si los llamados á administrar dicho Manicomio, tuvieran dignidad humana y profesional, dimitirían de sus cargos antes de continuar en tan mal situación dicho Manicomio.

E. SANTA.

Elda 2 Septiembre 1915.

## Salón Popular

GRAN FUNCION PARA HOY

1.º La meló dramática pehucula, tétrica, en varias partes, un prólogo y un epílogo, titulada:

### La degollación de las ratas

2.º Equilibrios sobre la maroma presidencial por los afortunados equilibristas jocosos y serios.

### Botineti y Perates

3.º Graciosos intermedios por los clow

### Vittiza y Tatonini

No se reparten invitaciones.

## COMUNICADO

Alicante 6 Septiembre 1915.

Señor Director de ALICANTE OBRERO

Muy señor mío: Agradecería mucho si me diera cabida á las presentes líneas en el periódico de su digna dirección á fin de que el público tenga conocimiento de los abusos que comete el expendedor de cédulas, que según antecedentes se llama D. Enrique M.º Ripoll, y asimismo las autoridades competentes por si acaso tienen á

bien llamar la atención de ese señor que ha «sentado sus reales en la planta baja del Ayuntamiento, con insulas de valiente ó cosa por el estilo» tratando á las personas con modales poco comunes entre los caballeros

Es el caso, que hoy mismo, el que suscribe se ha personado en dicha dependencia á renovar la cédula personal del año anterior y el aludido señor, después de un interrogatorio inútil é imprudente, sin duda debido á sentir la nostalgia de sus tiempos retrospectivos que ejerció como juez municipal, salió con la de que no se me podía dar la cédula por razones que no supo alegar y que no existe ley alguna que las señale á no ser «el especial derecho romano, que como abogado estudiaría en sus tiempos ese D. Enrique, que por cierto no es el de Trastámara.

Se funda dicho señor, en que en la hoja de empadronamiento aparecen otras personas y siendo yo el único hombre, por tal razón dice que soy el cabeza de familia, cuando soy soltero en primer lugar, y después vivo como realquilado en la casa; el año pasado no se tuvieron en cuenta tales consideraciones porque en realidad son triviales y sin sustancia.

Sea como quiera, me he quedado sin cédula porque así lo ha querido D. Enrique ó quien sea y queriendo cumplir con mis deberes de ciudadano, ese señor «feudal» me los niega, porque así se le antoja.

Gracias señor Director por su amabilidad y quedo de usted afectísimo q. b. s. m.,

ENRIQUE DUBOIS MAREL.

## Concepción Baeza Sala

Profesora en Partos

Comadrona que fué de la B.escuela

Asistencia de partos á domicilio.— Academia preparatoria para la carrera de matronas.— Hospedaje para embarazadas.

Calle de San Vicente núm. 33. piso primero.

## Novelda

El cierre del Casino

Ayer tarde en segunda convocatoria celebró junta general el primer centro de recreo.

Visto no pudo llevarse á cabo ningún acuerdo y dada la crítica situación porque atraviesa dicha sociedad, el señor presidente manifestó entregaría mañana las llaves del Casino, al señor gobernador.

He aquí el fruto de la injusta campaña llevada á cabo por los ineptos redactores de un periódico local, que firmaban sus escritos bajo el pseudónimo de «El Tripode» y «Tramontana».

Novelda debe corresponderles con el desprecio á que se han hecho acreedores.

## De Teatros

Mucha ha sido la concurrencia que ha habido esta noche en el espacioso y cómodo teatro «Maria Guerrero».

El público ha salido muy satisfecho del buen programa de cintas presentado.

Fué aplaudidísima la de dos partes, que llevaba por título «La villa misteriosa».

Para en breve se anuncia la exhibición de la cuarta y quinta serie de «Recambole».

## De sport

La sociedad deportiva de Foot ball de esta ciudad, marchará á Monóvar el día 10 á jugar un partido con los de dicha población.

Se disputarán una copa de plata, donada por importantes elementos monvarenses.

## Fotografías

He tenido ocasión de admirar dos magníficas fotografías de los eminentes artistas D. Fernando Diaz de Mendoza y de D.ª Maria Guerrero, que los mismos han enviado á los dueños del cómodo y elegante teatro, que lleva el nombre de tan eminente actriz.

EL CORRESPONSAL.

## Academia Baeza Sala

Profesora en partos

Academia preparatoria para profesoras en partos y practicantes en cirugía menor.

Esta Academia cuenta con profesoras y profesoras para el examen de ingreso.

Materiales completos para la especialidad y preparación.

PRECIOS MODICOS

Paragoza núm. 6, principal

## NOTICIAS

### Por Massini

Massini, el célebre tenor Elseo Morelló, particular, pertenece á una familia que fué distinguida en esta capital y hoy, por reveses de la fortuna, se encuentra este artista en una tristísima situación, de la que á buen seguro saltaría si poseyera un acordeón piano, instrumento que le acompañaría en sus conciertos y con el que no necesitaría el concurso del pianista, que hoy merma sus haberes.

Morelló ó Massini, confiando en los buenos sentimientos del alma alicantina ha abierto una pública suscripción para comprar dicho acordeón piano cuyo coste es de cien pesetas.

Las personas caritativas podrán hacer sus donativos en el Casino, Café Español, Suizo, Comercio y Tiro Nacional.

En el próximo pueblo de Muchamiel se celebrarán fiestas civico-religiosas en los días 9 y 10 del corriente. Además habrá cinematógrafo público, conciertos por las bandas y un gran festival gimnástico.

Habiéndose suspendido por causa de la lluvia la novillada nocturna anunciada para la noche del 4 del corriente la empresa pone en conocimiento del público, que se celebrará ésta el próximo día 7 del actual á las diez de la noche y con los mismos elementos que estaba anunciada, haciendo por lo tanto su presentación el emocionante [L] pisera!

La magnífica máquina de coser que había de rifarse en la corrida de ayer tarde, se rifará en un intermedio de la novillada nocturna del martes, teniendo opción á dicha rifa los números de panchados para la función de ayer tarde.

**Salón Moderno**

Siendo el propósito de la nueva empresa de este popular cine dar á conocer las mejores películas que se produzcan, tiene ya elegida entre las varias que se han presentado, la de la inauguración que tendrá lugar el próximo sábado día 11, y cuyo título es «Agnés ó la marcha del suplicio» de 2.500 metros en cinco partes siendo su argumento interesantísimo y del agrado del público, quien esperamos corresponderá con su asistencia.

Sección permanente desde las seis de la tarde.

Precios: Preferencia, 0'15 céntimos, entrada general, 5

Se suplica á quien se haya encontrado una cartera de bolsillo, conteniendo una cédula personal, varios recibos de contribución y billetes de banco, extraviada en el Barrio de Benaldía, la presenta en la Inspección de Vigilancia.

Será espléndidamente gratificado.

La Escuela Especial de Náutica anuncia la validez académica á adquirir por todo el mes de Septiembre para el curso entrante.

**Compañeros**

Un obrero como vosotros tiene un modesto taller de relojería. ¿Queréis ayudarle? El en cambio os compondrá vuestro reloj á mitad de precio, garantizando los trabajos.

Villavieja, 73, bajo.

La alcaldía de Crevillente ha aprobado los pliegos de condiciones para la subasta de los arbitrios municipales y los presupuestos para el próximo año.

La comprobación y contratación de pesas y medidas en el presente mes se llevará cabo en el pueblo de Monóvar desde el día 10 al 13.

Se necesita un oficial de barbero. Dirigirse Plaza de San Cristóbal, número 5, piso 1.º.

**De la guerra europea**

**Los marinos de Pola**

Roma.—Noticias procedentes de Viena aseguran que todas las tropas que constituían la guarnición de la capital de Imperio han marchado á los diversos frentes de combate.

Viena está guardada actualmente por las fuerzas de Marina de Pola.

**Un inventario de mantas**

Berna.—Las autoridades militares alemanas han ordenado que se haga inventario de todas las mantas de lana, de algodón ó de crin para hombres y caballos, antes del 12 de septiembre.

**Nuevos ataques alemanes**

Londres.—Las Oficinas de Información han facilitado á la Prensa noticias de las operaciones en el Sur africano.

Después de las victorias obtenidas por el general Botha en la frontera de Rhodesia

el 24 de agosto último, contingentes alemanes han aparecido en la frontera Este, en dirección de Bismarckburg, en el lago Tanganica, y de New Nagenburg, en el lago Nyass, amenazando los territorios inglés y belga.

Se han adoptado medidas para batir á los destacamentos alemanes.

**El trabajo forzado**

Copenhague.—El general en jefe del cuarto Cuerpo de ejército en la región de Magdeburgo, acaba de ordenar que los hombres sin empleo determinado que sean encontrados «vagando por los caminos» sean inmediatamente detenidos conducidos por la fuerza a un taller, donde deberán trabajar.

**Extraña mención**

Lr Haya.—El periódico holandés «Maasbode» cuenta que las autorizaciones de licencia de los soldados alemanes llevan la mención de que «en caso de armisticio», los soldados deberán incorporarse, no á su regimiento en el frente, sino á su guarnición.

**Municiones para los rusos**

Petrogrado.—Informes comunicados á la Agencia de Información Rusa dicen que

las fábricas de armas de Tokio y Ossaka trabajan con gran actividad en la producción de municiones y cañones para los rusos.

**DINERO**

Se da de ganar que en sus trabajos de imprenta y sellos cauchos consultando precios en la acreditada casa de

**MANUEL LOPEZ ORTEGA**

(H I J S)

APARTADO, 171, MADRID

por la economía dentro de la bonificación de sus trabajos, así como subiendo las condiciones para ser correspondientes, se obtienen grandes beneficios al comprar se mercancías.

**En el Arrabal Roig**

Organizados por los vecinos del Arrabal Roig, se celebrarán solemnes festejos durante los días 7, 8, 9, 10 y 11 de Septiembre de 1915.

Día 7.—A las doce de este día comenzarán las fiestas; recorrerán las calles la dúnziana y tamboril.

A las ocho de la noche, la banda de música de la Beneficencia, recorrerá todas las calles del Barrio, acompañada de los Cabezudos, dulzaina y tamboril.

A las nueve de la noche, gran alborada en el campanario de la Ermita, y bario en general, disparándose bonitos fuegos de artificio y una magnífica traca de 1.000 metros en la calle del Socorro, finalizando esta velada con el disparo de una grandiosa palmera.

Tipografía Obrera

**MODISTA**  
Enseñanza de corte a precios económicos. :: Confec-  
ción esmerada con arreglo á los últimos figurines de  
París y Madrid. :: Patrones de todos modelos.  
**JOSÉ HERRERA LA LOERCA**  
RIEGO, 6 BAJOS. ALICANTE

12 LAS DESHONRADAS

—Antonia ha pasado varios años en un colegio, educada por religiosas ejemplares.

—Si—contestó Raimunda—eso sucedió cuando su madre dejó Italia y fué corriendo por el mundo sin que nadie sepa, ni siquiera su hija, si vive todavía. Fué la baronesa Silvánica, una piadosa señora, quien tuvo lástima de la niña abandonada y la llevó á un colegio dirigido por religiosas, sufragando de su bolsillo los gastos de su educación, esperando que un día Antonia podría ganarse la vida con su trabajo.

—Y así lo ha cumplido,—balbuceó Celso conmovido.

Raimunda bajó la cabeza con expresión irónica, mientras proseguía:

—El mal germen existía en el alma de esa niña: cuando salió del colegio, su bienhechora le tenía preparado un puesto de institutriz en la casa de una honrada familia. Antonia no quiso ocuparlo, prefiriendo ser libre, para dar lecciones y dedicarse al bordado, según decía, pero en realidad nunca pensó seriamente en ninguna cosa de provecho. Lo supe por sus mismas maestras, y es un misterio en lo que se ocupó hasta que se encontró contigo, haciendo que la mantuvieras, exigiéndote que abandonarás tu casa y

FOLLETIN DE ALICANTE OBRERO 9

de mi marido, al que amaba ardientemente, me proporcionaba un martirio infinito.

No obstante, no me dejé vencer por la desesperación; puse en juego toda mi voluntad y mi energía para encontrar la explicación de la conducta de tu padre, y la encontré.

Con infinito dolor supe que era el amante de Daria Riete, á quien yo había conocido hacía un año en casa de unos amigos y no la trataba más que superficialmente, por haberme sido antipática desde que la vi.

Daria era la esposa de un modesto empleado de un Banco y no había llevado por dote más que su hermosura y su juventud, unidas á un mundo de ambiciones, que procuró siempre satisfacer sin reparar en los medios.

Mientras que el marido se consumía en su oficina, la mujer no pensaba más que en divertirse y gozar.

Con su belleza y sagacidad había sabido introducirse en la buena sociedad, sin embargo de que á nadie se le ocultaba que su boato no podía ser sostenido con el exiguo sueldo de su marido, el pobre marido que creía todas las mentiras y subterfugios que Daria inventaba para justificar sus locos dispendios.

# Edición especial de Alcoy

## Degeneración y castración

### Causas del vicio

Nuestra torpe pluma se estremece al estampar en estas euartillas, lo que el cerebro pensador le manda como conductor de este trabajo.

De tiempos remotos viene la clase trabajadora consciente, sacrificándose por la emancipación del yugo terrible, que pesa cruel é inhumanamente, sobre la clase desheredada á la cual pertenece; en parte consiguen sus deseos y aspiraciones; pero no marchan estas paralelamente en relación á los sufrimientos de estos asiduos compañeros.

Por desgracia muchos de los explotados no sienten aún el peso de las cadenas y viven felices con solo pensar en el domingo, para ir á la taberna á beber y pasar así el día y parte de la noche; sin darse cuenta que se desgastan en las entrñas, y asesinan á sus hijos, porque la sangre de estos, está viciada por los efectos mortíferos del alcohol bebido por sus padres.

Así la degeneración humana! ¿No podíais daros cuenta del papel tan bueno que representais en la sociedad presente, con tan miserable proceder? De este modo solo seréis acreedores, á que vuestros hermanos de explotación os maldigan y escupan el rostro por imbeciles y perversos.

Y es ahora de que os percateis de vuestro pésimo estado, dejando para siempre el vicio miserable, y no ser el

juguete cómico dispuesto á hacer reír en todo tiempo, á todos los malvados parásitos que después de chuparos la sangre que corre por vuestras arterias, si llega el caso que para satisfacer sus apetitos carnales tienen que sacrificar alguna honra, no reparan en titubeos, y esta siempre suele ser una hija vuestra.

Piensa en lo que vales, y deja de una vez los putrefactos rincones, donde matas muchísimas horas á cambio de una pronta tisis; deja el vicio por la cultura y la sociedad, hasta fuerte, y serás digno del respeto de tus compañeros.

## Historia de un panadero II

Respecto a Blasco, no solamente que fué maltratado por el citado explotador de «carne humana» si no fué maltratado primero por la madre del «Verdugo» y luego por este.

¿Se creará esta «fiera» humana que los trabajadores de su casa son «esclaves» de antaño, o por lo menos gente de «mal» vivir que entra en su casa diariamente a deshora de la noche?

¿Se cree el tal déspota que su casa es un «centro inquisitorial» para martirizar a los jóvenes que allí trabajan?

Pues tenga en cuenta que hoy ya sabemos quien es el explotador y «tirano» y nosotros como trabajadores y amantes de la justicia sabremos cumplir con nuestro deber.

Que tenga presente que si no le podemos presentar los cardenales en las

espaldas de los niños martirizados, le presentaremos un sin fin de testigos que están dispuestos a sostener cuanto dijimos en todas partes. Uno de los testigos es el mismo que echó parte de la «vara» de «Bou» dentro del horno para que desapareciera esa horrible arma del «buen verdugo» de tiernas criaturas.

Este patrono no puede tener buenos sentimientos, porque sus actos no los demuestran; tiene en su casa siete niños trabajando, el mayor de 18 años, pero tiene dos que se accidentaron en su casa y como no tenían la edad que la ley determina, enseguida buscó a sus padres manifestándoles que no «diera parte, que el se comprometía a darles trabajo toda su vida y cuando llegaran a ser hombres les dará cuatro pesetas diarias, teniendo en cuenta que uno de estos niños según nos denuncian está inútil para todo oficio.

Nos abstenemos de hacer ningún comentario porque serian demasiados duros, así cada lector que haga el suyo.

Compañeros, BOICOT á casa de MICALET por sus procedimientos tan rateros como infames

Y ahora otra vez al Instituto de Reformas Sociales; ¿nos podrá decir, dicha comisión si esta dispuesta hacer cumplir á dicho patrono lo que determina la ley del 13 de-Marzo de 1900?

El Instituto tiene la palabra.

F. R. A.

## Movimiento social

Esta tarde a la hora anunciada ha tenido lugar la reunión de Directivas de la manufactura en lona convocadas por el Comité de Federación Textil, para tratar sobre la orientación que tienen que llevar los delegados o representantes de dichas juntas, en la

reunión que tendrá lugar mañana día seis a las diez del mismo en la comisión de patronos en la Real Fábrica de Paños.

El primer punto a tratar es la demanda presentada por la Sociedad «La Unica» el día 30 del próximo pasado.

En segundo lugar será la revisión de todas las tarifas hoy vigentes en todos los oficios de dicho ramo.

Los fabricantes de Alcoy también tienen el proyecto de fomentar una caja de pensiones para los obreros viejos, incluso el del fomento de las Escuelas industriales, con premios en metálico á los obreros que lo merezcan.

Nos abstenemos de hacer ningún comentario, para que no sea obstáculo para las negociaciones entre obreros y patronos.

Perdeseamos que vengan pronto de un acuerdo, por amor á nuestro pueblo industrial y en bien de todos.

Ya daremos cuenta del curso de las negociaciones, que se realicen.

## Alcoy al día

### Del Ayuntamiento

Hace ya algún tiempo recogimos un rumor de la calle con respecto á abusos cometidos por un señor concejal en las cuentas del año anterior.

¿Porque el presidente de la comisión de hacienda no presenta dichas cuentas para su deliberación en sesión del Ayuntamiento?

Tiene la palabra don Miguel Payá.

### Esa higiene

En la parte del ensanche junto al Monte de Piedad, está convertido en un estercolero de donde sale un hedor insoportable.

Un día, Daria vino al despacho de tu padre para consultarle respecto de una causa que sostenía por una cuestión que había tenido con una sirvienta. Era un pretexto.

Tu padre fué hombre honrado y justo; incapaz de una mala acción, pero de un carácter débil como el tuyo.

Daria, sagaz, vigorosa, ardiente, pudo fácilmente seducirle, y una vez caído en sus manos le sujetó por todos los medios para recabar de él todo el dinero que necesitaba para sus caprichos.

¡Pero Daria no contaba conmigo!

Raimunda calló por un momento, mientras miraba á su hijo que seguía apoyado en sus rodillas pálido y demudado, después prosiguió.

Yo no soy mujer capaz de bajar la cabeza ante la desgracia, deteniéndose solo con lágrimas.

Per tí, por la honra de mi marido y por mi mamá, supe luchar en contra de esa mujer viciosa y perversa.

Tu padre me pertenecía, debía conquistarme.

Así sucedió; pero dejé en la lucha maltrechos mi corazón y mi orgullo.

Daria no me perdonó la derreta y volvió a sitiarme la plaza, y aquel día fué cuando llegó llorando al despacho de tu padre suplicándole le prestara 10.000 liras.

Tu padre titubeaba; Daria estaba espléndida en ese momento, llorosa, anhelante...

Yo aparecí. Daria se irguió como una víbora, y mientras tu padre, algo desconcertado le aseguraba no disponer de esa suma, yo le señalé friamente la puerta de salida.

Dos días después al señor Rieti le robaron los valores, por lo que se suicidó, y me consta que aquella misma mañana su mujer había pagado algunas deudas...

Daria no lloró largo tiempo á su marido; encontró muy pronto quien supiera reconquistarle. Entretanto, Antonia crecía en medio de vicios y vergüenzas.

Daria, desde muy niña, la hizo compañera de sus correrías en casa de sus amantes y amigas, todas mujeres de la peor especie, sin moderar su lenguaje en presencia de la niña.

Esta vez Celso interrumpió á su madre, diciendo:

## Doña Josefa Grau

### Profesora en partos

Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona con arreglo al último plan de estudio.

SAN VICENTE 61.—ALICANTE

**Se vende** un kiosco dedicado para la venta de refrescos, cerveza, helados y toda clase de licores, siendo éste desmontable en cinco piezas; su construcción es de madera muy bien pintada, queda abierto á tres caras, siendo casi cuadrado, y la cuarta cara, tiene una baja para botellas y puerta del mismo.

Construido se conservan después de un año de servicio, hasta seis cajas de cerveza, 24 litros de madera y cuatro metros.

Aprovechando éste para la venta de muchos artículos: mide dos metros de ancho por 1.80 de fondo construido hace dos meses y colocado en la plaza de Alfoque XI es, Alcoy.

Potrán dirigirse á su dueño en Alcoy, Francisco Navarro.

**Trabajo.** Se necesitan aprendices de caladores. Razón: Torrijos, núm. 85, primero.